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Introducere 

 

Școala este locul cel mai potrivit pentru ca elevii să învețe despre drepturile 

copilului/drepturile omului și modul în care acestea urmează a fi respectate.  

Scopul cercetării a fost evaluarea curriculumului național pentru învățământul general, 

a planului cadru și programelor naționale cu privire la predarea materiei drepturilor copiilor în 

vederea obținerii unei perspective clare dacă, obiectivele educaționale asigură formarea și 

dezvoltarea personalității copilului, și dacă educația își realizează scopul ”de a ajuta elevul să 

își atingă potențialul uman, dezvoltarea capacităților, obținerea competențelor și abilităților de 

a înțelege  și a aplica” cele studiate în materia drepturilor  copiilor/drepturilor omului, in special  

a modului în care drepturile sunt respectate.  

Un subiect distinct al cercetării, a fost educația sexuală în instituțiile de educație 

naționale.  

Folosind tehnică de scalare a interviului, 351 de elevi din ciclul gimnazial și liceal au 

fost întrebați cum își evaluează nivelul lor de cunoștințe privind drepturilor copilului/drepturilor 

omului. De asemenea, și-au expus opinia asupra conținutului programelor naționale 

educaționale din domeniul drepturilor copilului/drepturilor omului.  

Reișind din datele studiului, elevii își evaluează la un nivel scăzut cunoștințele lor despre 

drepturile copilului/drepturile omului. Ei ar dori ca programele de studii să fie mult mai 

aplicative realităților și provocărilor actuale. Copiii așteaptă, în special de la profesori, să le fie 

furnizate informații despre drepturile copilului.  Informațiile furnizate să fie bazate pe activități 

practice și adaptate la nivelul capacității intelectuale și dezvoltării copiilor. 

Putem concluziona că, elevii obțin majoritatea acestor informații în orele de educație 

civică/educație pentru societate, care, în mare parte, este o materie opțională și respectiv, nu 

este asigurată  cu numărul necesar de ore. 

La nivel de percepere a responsabilităților, profesorii consideră că educația pentru 

drepturile copilului,  în cea mai mare măsură este responsabilitatea părinților pentru a 

familiariza elevii cu drepturile copilului. Această afirmație este bazată pe înțelegerea greșită a 

profesorilor care înțeleg dreptuile doar la nivel de ”obligații” ale copiilor și la nivel 

comportamental. 

Drepturile nu sunt concepute ca valori supreme, naturale și inerente ființei umane și este 

obligația statului, ca titular de obligații să asigure nu doar respectarea drepturilor și libertăților, 

dar și învățarea acestora. Adulții, cadrele didactice și alți profesioniști care lucrează cu și pentru 

copii nu conștientizează importanța promovării drepturilor și libertăților fundamentale pentru a 

preveni violarea acestora, și că violarea drepturilor și libertăților copilului atrage răspunderea 

legală a adulților.  

Astfel este subiestimată obligația sistemului de educație ca parte a sistemului național 

de protecție a copilului, a obligației statului de a asigura respectarea drepturilor și libertăților 

fundamentale.   

Dreptul la libertate de exprimare a elevilor și participarea acestora la luarea deciziilor în 

chestiunile cei privesc sunt cel mai puțin respectat, atât în opinia elevilor, cât și a profesorilor. 

De asemenea, toți sunt de opinia că în școli există discriminarea copiilor. Mai mult, nici nu este 

suficient înțeleasă noțiunea de discriminare, manifestarea ei și modalitățile de prevenire și 

intervenție.  
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Studiul conține concluzii și recomandări deosebit de semnificative exprimate de elevi și 

profesori pentru ca autoritățile să depășească problemele existente în sistemul de educație și să 

ofere o posibilitate mai largă de a implementa la nivelul înalt standardele internaționale privind  

accesul copiilor la educație, care include și dreptul la educația privind drepturile copilului.  

Școala, ca instituție socială, prin acțiunile sale influențează consolidarea mediului în 

conformitate cu așteptările sociale, permite dezvoltarea individuală, a potențialului intelectual  

și a personalității elevilor. Școala este mediul de bază al creșterii în societatea modernă, este 

locul unde copiii sunt pregătiți pentru viață independentă în comunitate1. Această abordare 

implică participarea elevilor la viața și munca școlii, și a comunității. Astfel, cadrele didactice 

și alți profesioniști din domeniile publice conexe cu sistemul educațional sunt obligați să 

perceapă participarea copilului ca pe un proces îndreptat spre socializare, responsabilitate și 

activități reciproce între elevi, precum și între elevi și adulți2.  

În acest context, școala este cel mai potrivit loc pentru ca elevii să se familiarizeze cu 

drepturile copilului, dar și cu alte aspecte ce țin de respectarea și implementarea în practică a 

drepturilor lor.  

Urmează întrebarea de ce este imperativ important să se respecte realizarea exaustivă a 

disciplinei ”educația drepturilor copilului/omului” în sistemul de educație? Principalul și 

incontestabilul argument reiese din obligativitatea învîțământului general. Or, toți copiii sunt 

beneficiari ai sistemului de învățământ și se află în sistemul de educație din perioada copilăriei 

pănă la maturitate. Unii din ei petrec mai mult timp în școală decât cu propriile familii.  

Din cele expuse mai sus, că școala este locul unde se formează personalitatea copilului, 

asigură dezvoltarea potențialului intelectual, învață și educă copiii, îi pregătesc pentru viața 

adultă, să ducă un mod de viață sinestătător, conchidem că sistemul educațional formează 

viitorul adult, cetățean bine instruit și responsabil. 

Prin urmare, este esențial ca în sistemul de învățământ și în instituțiile sale de linie să 

fie o abordare holistică asupra predării drepturilor și libertăților copiilor, orientată exclusiv pe 

dezvoltarea la copii a perceperii ca ei sunt beneficiarii și totodată promotorii acestei materii. 

Convenția cu privire la drepturile copilului, încurajează tendința de a vedea un copil ca 

un participant activ în procesul lui de dezvoltare3. Dezvoltarea copilului presupune încurajare, 

oferind condiții pentru dezvoltare dar și protecție împotriva diferitelor forme de amenințări, așa 

cum este definit în convenție. În ceea ce privește dezvoltarea, atunci aceasta urmează a fi 

promovată în concordanță cu abilitățile și autonomia copilului. Dezvoltarea copilului este 

accentuată prin protecție, încurajarea progresului aptitudinilor și întărirea rolurilor participative 

în propria lor evoluție și transformare în calitate de participanți activi ai societății. Participarea 

copiilor este o condiție esențială pentru dezvoltare, aceasta înseamnă luarea în considerare a 

posibilităților lor de creștere și încurajarea copiilor să participe la deciziile care îi afectează.  

                                                             
1https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/TBSearch.aspx?Lang=en&TreatyID=5&DocTypeI
D=11  
2https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/TBSearch.aspx?Lang=en&TreatyID=5&DocTypeI
D=11  
3 http://ombudsman.md/wp-content/uploads/2021/04/Conventia_RO2020%E2%80%94-
%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%8F.pdf  

https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/TBSearch.aspx?Lang=en&TreatyID=5&DocTypeID=11
https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/TBSearch.aspx?Lang=en&TreatyID=5&DocTypeID=11
https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/TBSearch.aspx?Lang=en&TreatyID=5&DocTypeID=11
https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/TBSearch.aspx?Lang=en&TreatyID=5&DocTypeID=11
http://ombudsman.md/wp-content/uploads/2021/04/Conventia_RO2020%E2%80%94-%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%8F.pdf
http://ombudsman.md/wp-content/uploads/2021/04/Conventia_RO2020%E2%80%94-%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%8F.pdf
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Așa dar, programele naționale de educație în domeniul drepturilor copilului/omului ar 

urma să se modernizeze anume sub aspectul implicării mai active în procesul de procreare 

asupra structurii nemijlocite a cursului pe care urmează să-l studieze elevii. 

Deși au trecut trei decenii de la proclamarea independenții Republicii Moldova și 

aproape 30 de ani de la intrarea în vigoare a Convenției ONU pentru drepturile copilului, așa și 

nu au fost definite careva perspective clare asupra perceperii copiilor ca grup social separat, iar 

copilăria și adolescența au rămas bazate pe teorii și concepte teoretice sau chiar efemere, care 

nu sunt suficient de bune pentru ai ajuta să simtă copiii din plin esența drepturilor pe care le au.  

În acest fel se configurează perspectiva drepturilor omului bazată pe etică, iar principiile 

juridice nu trebuie privite altfel decât un suport în întărirea eticii drepturilor omului/copilului. 

Majoritatea teoriilor dominante ale dezvoltării psihologice conțin ideea unui copil ca participant 

activ în procesul dezvoltării sale, plecând de la Bruner care afirmă că un copil este un creator 

de sens în care rolul primei viori îl poate avea doar el „copilul”4. 

Conceptul de educație pentru drepturile copilului este fondat în pedagogia și psihologia 

umanistă care reprezintă „noțiunea filozofică de educație a unui concept bazat pe dezvoltarea 

personalității”, conform fondatorilor săi Maslow, Rogers și Steiner. Ei pleacă de la personalitate 

ca caracteristică esențială a unei ființe umane, din demnitatea umană și nevoile de dezvoltare 

ale individului.  

Conceptele de bază ale educației pentru drepturile copilului se regăsesc în sistemul 

pedagogiei umaniste, centrată pe democrație și construirea societății civile. Interesele de bază 

ale pedagogiei umaniste includ problemele personalității și dezvoltarea acesteia, activitate, 

creativitate, autonomie, auto actualizare, libertate de alegere, responsabilitate și orientarea către 

scopuri și valori superioare, toate acestea fiind părți esențiale care au fost încorporate în 

Convenția cu privire la drepturile copilului. În abordarea umanistă, se poate recunoaște 

orientarea pozitivă în educație, cu accent pe abilitățile umane pozitive mai degrabă decât 

problemele privind violența sau tulburările de comportament5.  

În plus, percepțiile pedagogiei umaniste sunt îndreptate către un individ, prezent, 

autonom, care va obține prin experiențe proprii o autonomie de valori și deprinderi esențiale 

pentru încadrarea socială. Pe baza acestei caracteristici esențiale, individul/copilul este văzut ca 

o prioritate. Convenția insistă asupra denumirii acesteia asupra copilului ca persoană fizică și, 

prin urmare, numele convenției este Convenția privind Drepturile Copilului (drepturile 

fiecăruia) și nu Convenția cu privire la drepturile Copiilor (drepturile grupului). Convenția este 

un precedent internațional deoarece accentul este pus pe drepturile fiecărui copil, oferind astfel 

a atitudine non-paternalistă față de fiecare copil în parte. 

O caracteristică de bază a educației umaniste este participarea, adică implementarea 

drepturilor copilului în calitate de drepturi participative: transferul de responsabilitate asupra 

copiilor, atribuirea capacității de a judeca copiii, adică luarea deciziilor cu privire la conținutul 

activităților. Învățarea are în vedere promovarea libertății de alegere astfel încât să poată ajuta 

elevii să găsească acele activități pentru care sunt motivați. În educație, profesorii ar trebui să 

fie concentrați pe abilitățile pozitive ale unui copil și astfel să-l ajute pentru a-și crea o imagine 

pozitivă despre el/ea însăși. 

                                                             
4 https://www.simplypsychology.org/bruner.html  
5 https://www.simplypsychology.org/bruner.html  

https://www.simplypsychology.org/bruner.html
https://www.simplypsychology.org/bruner.html
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Sistemul de învățământ, prin activitatea sa de bază de educație a copiilor, are un impact 

semnificativ asupra dezvoltării lor și astfel este în mod direct responsabil de exercitare a 

dreptului la educație și a dreptului la o calitate adecvată a educației. Având în vedere că toți 

copiii sunt implicați în acest sistem și petrec o mare parte din copilăria lor acolo unde își 

generează relații intense cu semenii lor și profesorii, sistemul de învățământ este responsabil în 

mod firesc de cererea respectului pentru fiecare drept al copilului.  

Această cerință ridică responsabilitatea statului să organizeze sistemul de învățământ 

astfel încât să fie respectate toate drepturile copilului în toate împrejurările. Pe lângă cele 

precedente, sistemul de învățământ are un rol esențial în raport cu drepturile și reponsabilitățile 

copilului ale statelor părți la Convenția cu privire la drepturile copilului. În raport cu natura și 

resursele  sistemului de învățământ, în contextul activităților educaționale, se impune obligația 

de a informa copiii despre drepturile lor și totodată să influențeze creșterea gradului de 

conștientizare cu privire la importanța respectării drepturilor copilului în toate domeniile 

societății.  

În sfârșit, una dintre ipotezele de bază de deplină realizare și respectare a drepturilor 

copilului este că copiii, pe lângă faptul că învață despre drepturile lor, să aibă posibilitatea de a 

le practica, adică de a le „trăi”. Instituțiile de învățământ sunt locuri ideale pentru 

implementarea practică a drepturilor copilului. Având relații intense cu semenii și adulții, copiii 

în instituțiile de învățământ au posibilitatea de a dezvolta abilități practice prin care contribuie 

la respectarea drepturilor copilului și se pregătesc pentru rolul cetățenilor activi într-o societate 

democratică.  

Acest lucru se aplică în special dezvoltării de atitudini tolerante față de diversitate, 

rezolvarea pașnică a conflictelor, exercitarea drepturilor ce aparțin corpus de drepturi civile și 

politice, în special dreptul la participare. Cu toate acestea, acest potențial poate fi folosit numai 

dacă organizația este creată astfel încât toate părțile interesate sunt familiarizate cu drepturile 

copilului și să le implementeze în practică. 
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CAPITOLUL I. ANALIZA COMPARATĂ A STANDARDELOR INTERNAȚIONALE 

DIN DOMENIU EDUCAȚIEI DREPTURILOR COPILULUI ȘI A PRACTICILOR 

NAȚIONALE DIN DOMENIU 

 

Republica Moldova a semnat și ratificat Convenția cu privire la drepturile copilului la 

data de 25 februarie 1993 și, prin urmare, s-a angajat să: armonizeze legislația națională cu 

convenția, ceea ce presupune îmbunătățirea poziției copilului în toate aspectele de viață 

(inclusiv evoluția sistemului de educație în raport cu standardele prestabilite de art. 28 și 29 din 

Convenție), informarea în masă a copiilor despre drepturile lor, raportarea periodică 

Comitetului pentru Drepturile Copilului privind realizarea drepturilor în temeiul punctelor 

menționate mai sus.  

Problematica drepturilor copilului în sistemul de învățământ din Republica Moldova 

este definită în cadrul legal național. Astfel, Legea nr. 547 din 21 iulie 1995 învățământului, iar 

la etapa actuală Codul Educației adoptat la data de 17 iulie 2014,  reglementează orientările 

generale privind drepturile copilului în raport cu Convenția ONU pentru drepturile copilui, pe 

segmentul educației copilului. Codul Educației împreună cu actele normative subordonate 

definesc aspecte specifice de implementare. Aici, vom aminti legislația privind standardele de 

calitate a muncii din instituțiile de învățământ, care definește standarde și indicatori specifici 

referitor la drepturile copilului; legislația standardelor de competență pentru profesionaliștii din 

domeniul învățământului; Standardele cu privire la rolurile profesorului în raport cu drepturile 

copilului; și standardele de competență a managerilor de instituții de învățământ, care urmează 

a recunoaște și a progresa aspectele din domeniul educației drepturilor copilului. 

Problema drepturilor copilului în educație este una foarte actuală dar nu prea studiată. 

Abordările de cercetare a acestor probleme pot fi clasificate precum cele referitoare la 

cercetările care se ocupă de realizarea drepturilor copilului în educație și cercetare și acces la 

educație pentru drepturile copilului în școală. Referindu-ne la cercetarea privind realizarea 

drepturilor copilului în educație, nu au existat multe studii la această temă de la adoptarea 

Convenției cu privire la drepturile copilului. Cele mai semnificative studii ale anumitor drepturi 

în sistemul de învățământ s-au limitat în mare parte la evaluarea realizării activităților 

participative privind drepturile în școală. 

Cercetări și abordări ale educației pentru drepturile copilului în școală (și educația 

interculturală, educația pentru pace, educația pentru toleranță) au făcut obiectul cercetării 

Comitetului ONU pentru drepturile copilului, care a stat la baza elaborării Comentariului 

general nr. 1 din 17 aprilie 20016. De asemenea, marile instituții de învățământ superior din 

întreaga lume au investit în ultima perioadă în fortificarea studiilor privind scopurile educației 

printre care, inclusiv și studierea drepturilor copilului în programele de studii naționale. Astfel, 

profesorul, Jerome, Lee ORCID, din cadrul universității Middlesex, din Londra, a analizat 

problema educației drepturilor copilului pe segmentul protecției dreptului la cetățenie, protecție 

socială și economică7. Respectiv în cadrul constatărilor elaborate de către profesorul ORCID, 

elaborată în baza analizei legislației engleze racordată la standardele internaționale, acesta 

                                                             
6https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=CRC%2fGC%2f2001
%2f1&Lang=en  
7https://eprints.mdx.ac.uk/22855/3/Interpreting%2520CRE%2520Article%2520%2528CSEE%2529%2520LJ%25
20For%2520distribution.pdf  

https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=CRC%2fGC%2f2001%2f1&Lang=en
https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=CRC%2fGC%2f2001%2f1&Lang=en
https://eprints.mdx.ac.uk/22855/3/Interpreting%2520CRE%2520Article%2520%2528CSEE%2529%2520LJ%2520For%2520distribution.pdf
https://eprints.mdx.ac.uk/22855/3/Interpreting%2520CRE%2520Article%2520%2528CSEE%2529%2520LJ%2520For%2520distribution.pdf
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elaborează trei seturi de recomandări care se rezumă la faptul că „educația din domeniul 

drepturilor copilului pe segmentul analizat (cetățenie, asistență socială și protecție economică), 

ar trebui să reprezinte un consens dintre cadrul normativ internațional și cel național, 

obligativitatea derivării standardelor de educație a drepturilor copilului din plan internațional 

față de cel local și este necesar de evoluat continuu domeniul respectiv astfel încât, profesorii 

și copiii să obțină nu doar abilități teoretice dar și practice, evoluând în niște implementatori 

activi”8. De asemenea, Facultatea de Filosofie în Novi Sad, Republica Serbia, pune un accent 

semnificativ pe studiul relațiilor interculturale, dezvoltarea abilităților și competențelor 

interculturale la copii, modele de dezvoltare profesională a profesorilor pentru educația 

interculturală, etc. 

Aceste cercetări deși segmentare și tangențiale obiectului studiului privind drepturile 

copilului s-au axat pe analiza formelor existente de educație pentru drepturile omului și educația 

interculturală în conținutul disciplinelor școlare de educație civică și alte aspecte ale 

implementării acestui subiect. De asemenea, au fost și unele studii care indică interconectarea 

conținuturilor unor anumite programe de studiu școlare și drepturile copilului. Unele studii au 

analizat literatura pentru copii în ceea ce privește egalitatea de gen și corectitudinea politică9. 

Cercetarea elaborată mai indică și asupra faptului că „... cunoașterea de către elevi a conceptelor 

de cetățenie democratică a fost susținută prioritar de către disciplinele umaniste pentru societate 

inclusiv și din disciplinele de istorie”10. Studiile, de la nivel internațional mai arată că conținutul 

drepturilor omului este prezent în programele școlare în clasele primare, prin diferite texte 

artistice literale, prin care elevii sunt încurajați să se gândească la ele prin acțiunile personajelor.  

Consiliul Europei și alte instituții internaționale, la etapa actuală  explorează literatura 

pentru copii examinând ceea ce învață copiii despre drepturile lor, drepturile altora, rolul 

drepturilor într-o societate democratică în sens mai larg11. Experții Consiliului studiază 

modurile în care copiii percep drepturile prin cărțile și textele lor preferate și modul în care 

adoptă temele prezente în literatura pentru copii: discriminare, exploatare, singurătate, frică, 

abandon, violența asupra copiilor, copilul și legea  etc12. 

Astfel, după cum a fost menționat supra, „normele umbrelă” în reglementarea 

standardelor internaționale, de implementare a dreptului copilului la educația/studierea 

drepturilor sale, sunt prestabilite de prevederile art. 28 și 29 din Convenția ONU cu privire la 

drepturile copilului13 și Comentariul general nr. 1 din 17 aprilie 2001 al Comitetului ONU 

pentru drepturile copilului cu privire la scopurile educației14. Respectiv, în cele ce urmează ne 

                                                             
8https://eprints.mdx.ac.uk/22855/3/Interpreting%2520CRE%2520Article%2520%2528CSEE%2529%2520LJ%25
20For%2520distribution.pdf  
9 https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/rights-child/eu-strategy-rights-child-and-
european-child-guarantee_en  
10 https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/rights-child/eu-strategy-rights-child-and-
european-child-guarantee_en  
11 https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/rights-child/eu-strategy-rights-child-and-
european-child-guarantee_en#thematic-areas-of-the-strategy  
12 https://www.academia.edu/18038813/A_Persons_a_Person_Childrens_Rights_in_Childrens_Literature  
13 http://ombudsman.md/wp-content/uploads/2021/04/Conventia_RO2020%E2%80%94-
%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%8F.pdf  
14https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/TBSearch.aspx?Lang=en&TreatyID=5&DocTypeI
D=11  

https://eprints.mdx.ac.uk/22855/3/Interpreting%2520CRE%2520Article%2520%2528CSEE%2529%2520LJ%2520For%2520distribution.pdf
https://eprints.mdx.ac.uk/22855/3/Interpreting%2520CRE%2520Article%2520%2528CSEE%2529%2520LJ%2520For%2520distribution.pdf
https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/rights-child/eu-strategy-rights-child-and-european-child-guarantee_en
https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/rights-child/eu-strategy-rights-child-and-european-child-guarantee_en
https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/rights-child/eu-strategy-rights-child-and-european-child-guarantee_en
https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/rights-child/eu-strategy-rights-child-and-european-child-guarantee_en
https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/rights-child/eu-strategy-rights-child-and-european-child-guarantee_en#thematic-areas-of-the-strategy
https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/rights-child/eu-strategy-rights-child-and-european-child-guarantee_en#thematic-areas-of-the-strategy
https://www.academia.edu/18038813/A_Persons_a_Person_Childrens_Rights_in_Childrens_Literature
http://ombudsman.md/wp-content/uploads/2021/04/Conventia_RO2020%E2%80%94-%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%8F.pdf
http://ombudsman.md/wp-content/uploads/2021/04/Conventia_RO2020%E2%80%94-%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%8F.pdf
https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/TBSearch.aspx?Lang=en&TreatyID=5&DocTypeID=11
https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/TBSearch.aspx?Lang=en&TreatyID=5&DocTypeID=11
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propunem să realizăm o scurtă analiză comprehensivă standardelor internaționale notate și a 

modalității de implementare în legislația națională a standardelor prenotate. 

Respectiv, din analiza logico-juridică a art. 28 și 29 din Convenția ONU deducem că în 

conformitate cu art. 28 Statele părți recunosc dreptul copilului la educație și, în vederea 

asigurării exercitării acestui drept în mod progresiv și pe baza egalității de șanse, în special, 

statele membre vor avea obligația: a) de a asigura învățământul primar obligatoriu și gratuit 

pentru toți; b) de a încuraja crearea formelor diferite de învățământ secundar, atât general, cât 

și profesional și de a le pune la dispoziția tuturor copiilor și de a permite accesul tuturor copiilor 

la acestea, de a lua măsuri corespunzătoare, cum ar fi instituirea gratuității învățământului și 

acordarea unui ajutor financiar în caz de nevoie; c) de a asigura tuturor accesul la învățământul 

superior, în funcție de capacitatea fiecăruia, prin toate mijloacele adecvate; d) de a pune la 

dispoziție copiilor și de a permite accesul acestora la informarea și orientarea școlară și 

profesională; e) de a lua măsuri pentru încurajarea frecventării cu regularitate a școlii și pentru 

reducerea ratei abandonului școlar. (2). Statele părți vor lua toate măsurile corespunzătoare 

pentru a asigura aplicarea măsurilor de disciplină școlară într-un mod compatibil cu demnitatea 

copilului ca ființă umană și în conformitate cu prezenta Convenție. (3). Statele părți vor 

promova și vor încuraja cooperarea internațională în domeniul educației, mai ales în scopul de 

a contribui la eliminarea ignoranței și a analfabetismului în lume și de a facilita accesul la 

cunoștințe științifice și tehnice și la metode de învățământ moderne. În această privință se va 

ține seama, în special, de nevoile țărilor în curs de dezvoltare. 

Din norma expusă la art. 28 din Convenție, deducem faptul că acesta impune un set de 

obligații generale statelor părți, cu privire la implementarea corespunzătoare a dreptului la 

educație a copilului pentru jurisdicția fiecărui stat în parte. Astfel, acest articol prevede obligații 

generale cu privire la gratuitatea învățământului, obligativitatea acestuia, respectarea 

principiilor de egalitate și echidistanță în tot procesul educațional. Din cele expuse, putem face 

concluzia că articolul examinat prevede partea tehnică cu privire la asigurarea dreptului la 

educație a copilului în fiecare stat parte. 

Cu referire la prevederile art. 29 din actul internațional examinat, deducem faptul că 

acesta reprezintă înglobarea scopurilor dreptului la educație. În acest sens conchidem că în 

conformitate cu prevederile art. 29 Statele părți sunt de acord că educația copilului trebuie să 

urmărească: a) dezvoltarea plenară a personalității, a vocațiilor și a aptitudinilor mintale și fizice 

ale copilului; b) cultivarea respectului pentru drepturile omului și libertățile 

fundamentale, precum și pentru principiile consacrate în Carta Națiunilor Unite; c) 

educarea copilului în spiritul respectului față de părinții săi, față de limba sa, de identitatea și 

valorile sale culturale, față de valorile naționale ale țării în care acesta locuiește, ale țării de 

origine, precum și față de civilizații diferite de a sa; d) pregătirea copilului să își asume 

responsabilitățile vieții într-o societate liberă, într-un spirit de înțelegere, de pace, de toleranță, 

de egalitate între sexe și prietenie între toate popoarele și grupurile etnice, naționale și religioase 

și cu persoanele de origine autohtonă; e) educarea copilului în spiritul respectului față de mediul 

natural. Nici o dispoziție din prezentul articol sau din art. 28 nu va fi interpretată de o manieră 

care să aducă atingere libertății persoanelor fizice sau juridice de a crea și conduce instituții de 

învățământ, cu condiția ca principiile enunțate în paragraful 1 al prezentului articol să fie 

respectate și ca educația dată în aceste instituții să respecte normele minimale prescrise de stat. 

Astfel, din perspectiva art. 29, simpla implementare a dreptului la educație nu este suficientă. 
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Statul obligatoriu trebuie să-și configureze acțiunile ca sistem de educație să corespundă 

scopurilor listate supra. Din această perspectivă, mai atragem atenția și asupra faptului că pentru 

asigurarea conformă a dreptului la educație nu este suficient doar asigurarea dreptului la 

învățământ, aceasta fiind doar o parte componentă a întregului sistem din domeniul dreptului 

la educație. 

Totodată, în scopul implementării corespunzătoare a prevederilor enunțate de Convenția 

ONU, la compartimentul educație, Comitetul ONU pentru drepturile copilului a elaborat 

Comentariul General nr. 1/200115, care deși are un statut doar de recomandare acesta prin 

prisma conjuncturii Convenției ONU cu privire la drepturile copilului, în calitate de tratat 

internațional în domeniul drepturilor omului ar trebui implementat direct în legislația națională 

a statului. În legislația Republicii Moldova, aceasta fiind posibil în contextul art. 4 din 

Constituția RM16. 

Astfel, conform Comitetului ONU, articolul 29, alin. (1) poate fi văzut și ca o piatră de 

temelie pentru diversele programe de educație pentru drepturile omului solicitate de Conferința 

Mondială a Drepturilor Omului, desfășurată la Viena în 1993 și promovate de agențiile 

internaționale. Cu toate acestea, drepturile copilului nu au primit întotdeauna importanța de care 

au nevoie în contextul unor astfel de activități. Educația pentru drepturile omului ar trebui să 

ofere informații despre conținutul tratatelor privind drepturile omului. Dar copiii ar trebui să 

învețe și despre drepturile omului, văzând standardele drepturilor omului implementate în 

practică, fie acasă, la școală sau în cadrul comunității. Educația pentru drepturile omului ar 

trebui să fie un proces cuprinzător, pe tot parcursul vieții și să înceapă cu reflectarea valorilor 

drepturilor omului în viața de zi cu zi și în experiențele copiilor. 

Valorile cuprinse în articolul 29 (1) sunt relevante pentru copiii care trăiesc în zone de 

pace, dar sunt și mai importante pentru cei care trăiesc în situații de conflict sau de urgență. 

După cum remarcă Cadrul de acțiune de la Dakar17, este important, în contextul sistemelor 

educaționale afectate de conflicte, calamități naturale și instabilitate, ca programele 

educaționale să fie desfășurate în moduri care să promoveze înțelegerea reciprocă, pacea și 

toleranța și care să ajute la prevenirea violenței și a conflictelor. Educația despre dreptul 

internațional umanitar constituie, de asemenea, o dimensiune importantă, dar prea adesea 

neglijată, a eforturilor de a pune în aplicare articolul 29 (1)18. 

În acest context evidențiem faptul că, Republica Moldova a adoptat Hotărârea 

Guvernului nr. 410 din 4 aprilie 2003, cu privire la adoptarea Strategiei naționale „Educație 

pentru toți”19. Această hotărâre a cuprins în textul ei mai multe scopuri inspirate din tratatele 

internaționale enunțate supra. Respectiv, actul normativ indică faptul că, în conformitate cu 

Declarația de la Jomtien, Thailanda, educația pentru toți urmează a fi abordată nu numai din 

punctul de vedere al obligativității de a se afla o anumită perioadă în școală, dar și din 

perspectiva nivelului de cunoștințe, de atitudini și abilități care trebuie atins la absolvirea 

                                                             
15https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=CRC%2fGC%2f2001
%2f1&Lang=en  
16 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=111918&lang=ro  
17 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:52015IP0418&from=EN  
18https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=CRC%2fGC%2f2001
%2f1&Lang=en  
19 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=31937&lang=ro  

https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=CRC%2fGC%2f2001%2f1&Lang=en
https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=CRC%2fGC%2f2001%2f1&Lang=en
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=111918&lang=ro
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:52015IP0418&from=EN
https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=CRC%2fGC%2f2001%2f1&Lang=en
https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=CRC%2fGC%2f2001%2f1&Lang=en
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=31937&lang=ro
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acesteia. Educația pentru toți are drept obiectiv contribuirea la dezvoltarea personalității, la 

independență intelectuală, la integrarea absolvenților în viața profesională și participarea lor 

activă la dezvoltarea societății în condițiile unei democrații autentice.     

 Pentru realizarea acestor obiective, educația de bază trebuie să contribuie la obținerea 

următoarelor calități:            

 deprinderi-cheie, utilizate în calitate de instrumente care asigură dezvoltarea 

personalității omului, iar ulterior servesc drept bază pentru instruire pe parcursul 

întregii vieți;             

 orientarea profesională inițială; 

 cunoștințe, noțiuni valorice și dexterități necesare pentru dezvoltarea 

personalității, precum și pentru educarea sentimentului civic, în condițiile 

democrației, când oamenii încep să fie conștienți de necesitatea participării lor 

active la viața societății și de responsabilitățile civice care le revin. 

            În acest sens deciziile, concluziile și recomandările formulate în Declarația mondială  a 

educației pentru toți (Jomtien, 1990) și în  Cadrul de acțiuni de la Dakar (2000) sânt relevante 

pentru sistemul nostru educațional și extrem de actuale pentru toți factorii implicați în dirijarea 

și dezvoltarea sistemului educațional din Republica Moldova. Cadrul de acțiuni de la Dakar 

stabilește următoarele șase scopuri ale educației pentru toți: 

            1. Extinderea și perfecționarea măsurilor complexe de îngrijire și de educație a copiilor 

de vârstă mică, în special a copiilor cei mai vulnerabili și mai dezavantajați. 

            2. Asigurarea, către anul 2015, a accesului tuturor copiilor, în special a copiilor din 

mediile nefavorabile și a celor provenind din rândul minorităților etnice, la învățământul primar 

gratuit, obligatoriu și de bună calitate, cu posibilitatea de a-l finaliza. 

            3. Satisfacerea necesităților educaționale ale tuturor tinerilor și ale oamenilor maturi în 

baza accesului echitabil la programele educaționale respective și la posibilitatea de a căpăta 

deprinderi de viață.      

            4. Realizarea către anul 2015 a unei îmbunătățiri cu 50%  a gradului de instruire a 

adulților, în special a femeilor, precum și accesul echitabil la educația de bază și continuă pentru 

adulți. 

            5. Eliminarea către anul 2015 a discrepanțelor de gen în educația primară și secundară 

și realizarea, tot către acest an, a egalității de sexe, acordându-se o atenție deosebită faptului ca 

fetelor să li se ofere acces deplin și egal la învățământul de bază de înaltă calitate și să li se 

asigure posibilitatea de a-l finaliza.            

            6. Ridicarea calității învățământului, sub toate aspectele acestuia, și asigurarea unui bun 

succes școlar pentru toți, astfel ca fiecare persoană să poată obține rezultate școlare recunoscute 

și evaluabile, în special în ceea ce privește cititul, scrisul, număratul și alte deprinderi esențiale 

pentru viață. 

Totuși, deși deja suntem la o distanță de 18 ani de la adoptarea prezentei Strategii, din 

analiza efectuată observăm faptul că statul, Republica Moldova înregistrează restanțe la mai 

bine de jumătate din punctele prezentate. Astfel, nu s-a reușit până la momentul actual realizarea 

accesibilității cel puțin fizice a tuturor categoriilor de copii la sistemul național de educație, 

educația actuală reprezintă mai mult doar abordarea sistemului de învățământ, lăsând la o parte 

celelalte prevederi prestabilite de Convenție și de Declarațiile Dakar și Jomtien. În această 
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situație ne rămâne a concluziona faptul că educația pentru drepturile copilului deși este 

prestabilită în programele naționale de studiu rămâne în mare parte doar aspirație de viitor. 

În susținerea poziției expuse, precizăm faptul că, la data de 21 mai 2004, a fost adoptată 

Hotărârea Guvernului nr. 527 despre aprobarea Planului național de acțiuni „Educație pentru 

toți” pe anii 2004 – 200820. Astfel, conform planului respectiv obligațiunile guvernului privind 

implementarea unui sistem educațional centrat pe copil, care ar include nu doar sistemul de 

învățământ dar și dezvoltarea multi-aspectuală a copilului urma să se finiseze încă în perioada 

menționată, adică în anul 2008. Totuși, din analiza efectuată, cu privire la modul de 

implementarea a Planului respectiv, deducem cu certitudine faptul că acesta are o realizare 

segmentară și incompletă. Astfel, nu s-a reușit eradicarea abandonului școlar și implementarea 

politicilor de accesibilitate în sistemul educațional, de asemenea, a rămas neschimbată practic 

situația cu privire la materiile din domeniul drepturilor copilului, acțiuni care au fost incluse în 

Hotărârea Guvernului nr. 527/2004. 

Ideea cu privire la implementarea necorespunzătoare a programelor educaționale din 

domeniul drepturilor copilului, mai poate fi dedusă și din analiza evolutivă a materiilor de curs 

în care s-au predat aspecte tangențiale cu privire la educația pentru drepturile copilului. Astfel, 

odată cu adoptarea Strategiei naționale „Educație pentru toți”, Ministerul Educației din acea 

perioadă, a introdus studierea disciplinei de studiu „Noi și Legea”, iar ulterior disciplina 

„Educația civică”. Totodată, se necesită a menționa că disciplinele respective în perioada 2003-

2010, s-au înlocuit reciproc, esența materialului rămânând în mare parte aceeași. Respectiv, 

conform Curriculumului de studiu al disciplinei „Educația Civică”, adoptat de către Ministerul 

Educației în perioada anului 2010, se precizează faptul că, scopul major al disciplinei Educație 

civică este formarea calităților cetățeanului activ și responsabil, promotor al valorilor naționale, 

general-umane și democratice, capabil să-și asume responsabilitatea pentru propriul destin și 

destinul comunității. Actualitatea disciplinei este determinată și de Recomandarea 

Parlamentului European și a Consiliului Uniunii Europene privind competențele-cheie din 

perspectiva învățării pe parcursul întregii vieți (2006/962/EC)21, care conturează, pentru 

absolvenții învățământului obligatoriu, un „profil de formare european”. În acest sens, 

disciplina educație civică urmărește formarea sentimentului de devotament statului Republica 

Moldova la toți cetățenii acestuia, indiferent de origine etnică, cultură, convingeri, precum şi 

formarea identității, manifestată în identitate personală și identitate civică, în vederea 

participării lor active la construirea unei societăți democratice la nivelul comunității locale, 

naționale, europene și globale.  

Dreptul la sănătate este unul din drepturile fundamentale ale omului. Sănătatea 

individului este definită de către Organizația Mondială a Sănătății drept „o stare de bine fizică, 

mentală și socială și nu doar absența bolii sau a infirmității”. Din perspectivă publică, sănătatea 

constituie, datorită imenselor sale implicații individuale, sociale și demografice, unul dintre 

obiectivele cele mai vizate de politicile și strategiile guvernamentale din întreaga lume. 

Realizarea acestuia va permite tuturor oamenilor să ducă o viață productivă din punct de vedere 

economic și social. De aceea educația civică în gimnaziu vizează însușirea de către elevi nu 

doar a cunoștințelor despre drepturile și îndatoririle fundamentale ale omului și formarea 

                                                             
20 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=29201&lang=ro  
21 https://eur-lex.europa.eu/homepage.html  

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=29201&lang=ro
https://eur-lex.europa.eu/homepage.html
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trebuinței de a le realiza în viața cotidiană; educarea respectului față de legile și simbolurile 

statului, dezvoltarea conștiinței naționale și a spiritului civic; ci și formarea unei atitudini 

responsabile față de propria sănătate ca valoare personală și socială; stimularea activității 

sociale și economice; asumarea responsabilității pentru propriul destin și destinul comunității. 

Astfel, din analiza logico-juridică a prezentului document se deduce faptul că, deși 

autoritățile guvernamentale au stabilit niște obiective tangențiale domeniului drepturilor omului 

totuși, nu s-a reușit centrarea subiectelor didactice concret pe domeniul educației pentru 

drepturile copilului. În esență, putem concluziona că în perioada anului 2010 – 2018, esența 

studierii drepturilor copilului, în sistemul educațional deși în mare parte nu a purtat un caracter 

opțional, aceasta a fost puțin eficientă și reflecta mai degrabă esența interacțiunii copilului cu 

justiția decât plenitudinea studierii drepturilor copilului. 

O întorsătură esențială a lucrurilor se întreprinde abia în perioada anului 2019, atunci 

când Ministerul Educației, Culturii și Cercetării de atunci, împreună cu un grup de organizații 

non-guvernamentale, cadre didactice și experți independenți au purces la remodelarea 

conceptului de „educație pentru drepturile copilului” și au editat programele naționale de studiu 

și manualele respective, pentru obiectul de studiu „Educație pentru societate”. Totuși, trebuie 

de remarcat că la etapa actuală manualele respective sunt disponibile doar pentru elevii claselor 

a 5-6 și a 10-11, iar pentru celelalte clase din ciclul gimnazial și liceal se predă după programa 

veche a cursului de educație civică, cu manualul respectivă încă din perioada anului 201422. 

Totodată, remarcăm faptul că pentru nivelul primar de studii în genere nu a fost 

prevăzută o programă educațională cu privire la drepturile copilului, astfel copiii din nivelul 

primar de studii rămân în afara domeniului respectiv. Avocatul Poporului pentru drepturile 

copilului, consideră că neincluderea copiilor de nivelul claselor 1-4 în programa națională 

pentru educația în domeniul drepturilor copilului reprezintă o carență din partea autorităților 

din sistemul educațional și influențează negativ asupra dezvoltării copilului în viitor. 

În prezentul studiu analitic nu ne vom opri asupra analizei manualelor de Educație 

Civică elaborate în 2010-2014, or autorul deja s-a expus asupra faptul că acestea nu corespund 

rigorilor de calitate impuse de către Convenția ONU cu privire la drepturile copilului și de către 

Comentariul General nr. 1 din 2001, totuși, Ombudsmanul Copilului, va face o scurtă analiză a 

celor două manuale existente pentru clasele 5-6 și 10-11 și prezintă infra, concluziile de rigoare: 

 Manualele nominalizate „Educație pentru societate”, deși reprezintă un produs modern 

rezultat din analiza mai multor experți din domeniul educației, nu reprezintă acoperire 

pe deplină a segmentului educației pentru drepturile copilului; 

 Educația pentru societate în genere reprezintă doar un compartiment îngust în sistemul 

educației pentru drepturile copilului; 

 Manualele analizate nu elucidează întru totul drepturile care sunt prezentate de 

Convenția ONU; 

 Nici într-un manual nu este prezentată desfășurat informația cu privire la Instituția 

Națională de protecție a drepturilor copilului, Avocatul Poporului pentru drepturile 

copilului; 

                                                             
22 http://ctice.gov.md/manuale-scolare/  

http://ctice.gov.md/manuale-scolare/
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 În cursurile specializate nu sunt oferite informații cuprinzătoare și pe înțelesul copilului 

cum acesta își poate apăra drepturile în caz de necesitate/urgență și care sunt instituțiile 

care trebuie să intervină la solicitarea copilului; 

 Profesorii care predau cursurile respective în mare parte sunt cadre didactice care predau 

cursul respectiv prin cumul, disciplina de baza de obicei fiind istoria sau biologia.  

 Conceptul programei naționale și a manualelor elaborate, nu acoperă întru totul 

obiectivele listate în cadrul art. 29 din convenție. 
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CAPITOLUL II. CE SPUN COPIII DESPRE IMPLEMENTAREA EDUCAȚIEI 

PENTRU DREPTURILE COPILULUI  

 

În continuare autorii Raportul conștientizând importanța aportului copiilor în cazurile 

care le pot afecta interesele, au elaborat în sondaj de opinie prin care au dorit să afle ce spun 

copiii despre domeniul analizat în prezentul demers analitic. Astfel, pornind de la convingerea 

că un copil ar trebui să participe la propriile sale procese de dezvoltare, rolul școlii este de a 

încuraja și ghida dezvoltarea copiilor, respectarea abilităților și nevoilor lor de dezvoltare. 

Evaluând cunoștințele lor de bază necesare înțelegerii și să pună în aplicare drepturile copilului, 

elevii au evaluat declarațiile despre aceste cunoștințe de la 1 (nu sunt puternic de acord) la 5 

(sunt puternic de acord). Respectiv, copii au avut de parcurs 5 întrebări cu 5 variante de răspuns: 

 Sunt satisfăcut de cursul Educație pentru Societate; 

 La acest curs am găsit răspuns privind toate drepturile care mă interesează; 

 Am fost implicat în procesul de elaborare/modernizare a cursului; 

 Profesorul care mi-a predat cursul a fost profesionist, a folosit limbajul adecvat și a 

utilizat materialul didactic corespunzător; 

 Consider importantă studierea unui astfel de curs în cadrul instituțiilor de învățământ. 

La sondaj au participat elevii din clasele 5-6 și 10-11, care efectiv au reușit să studieze după 

manualele noi, iar efectiv răspunsurile au fost repartizate după cum urmează: 
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În concluzie precizăm faptul că, în legătură cu scopul și activitatea sa primară, adică 

educația copiilor, sistemul de învățământ are o mare responsabilitate în crearea condițiilor care 

să conducă la realizarea drepturilor copilului definite prin convenție. Școala și profesorii săi pot 

deveni promotori importanți ai drepturilor copilului, cu alte cuvinte, ei pot sprijini continuu și 

direct drepturile copilului și pot ghida elevii lor spre realizarea drepturilor acestora.  

Există patru principii în Convenție fără de care nu putem susține asigurarea 

implementării altor drepturi: viață, supraviețuire și dezvoltare (art. 6); interesul superior al 
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copilului (articolul 3); participarea (articolul 12) –copilul are dreptul de a-și exprima liber 

opinia și dreptul de a avea a lui opinie luată în considerare în problemele și procedurile care îl 

afectează; nediscriminare (Articolul 2) – toate drepturile se aplică tuturor copiilor fără 

discriminare. Rezultatele cercetării efectuate arată gradul și modalități de realizare a acestor 

principii din punctul de vedere al profesorilor și elevilor. Elevii nu și-au evaluat cunoștințele 

despre drepturile copilului și despre cum să le protejeze, deși majoritatea dintre ei consideră 

școala să fie sursa cea mai responsabilă pentru furnizarea informațiilor ce țin nemijlocit de 

drepturile acestora.  

Articolul 5 din Convenție definește obligația adulților de a furniza copiii cu îndrumare 

și consiliere corespunzătoare cu privire la modul de a-și atinge drepturile, inclusiv cunoștințe și 

informații despre drepturile copilului. Profesorii sunt obligați să ofere copiilor informații și 

cunoștințe despre drepturile copilului, dar unul din patru elevi se așteaptă să primească acest tip 

de informații și de părinți la fel.  

O abordare sistematică a dezvoltării curriculumului în domeniul drepturile copilului ar 

necesita dezvoltarea unei abordări active în toată școala, activități care ar activa toate resursele 

pentru obținerea de informații, adoptarea cunoașterii drepturilor copilului și crearea condițiilor 

în care copiii ar face-o să-și poată „exercita” liber drepturile. Acest lucru necesită competențe 

specifice ale profesorilor și deschiderea lor pentru îmbunătățirea continuă. Cu toate acestea, 

rezultatele cercetării arată că profesorii cred că nu au nevoie de cunoștințe suplimentare în acest 

domeniu, dar și că se așteaptă să învețe despre drepturile copilului în perioada inițială formării 

viitorilor profesori. 

Participarea la luarea deciziilor are un efect stimulativ asupra dezvoltării al copilului, 

pentru că este mai dispus să-și asume responsabilitatea pentru lucrurile la care el/ea participă. 

Elevii declară că drepturile legate de participarea (respectul pentru opiniile lor, libertatea de 

exprimare și dreptul la confidențialitate) sunt drepturile cel mai puțin respectate în școală. 

Profesorii au o părere similară, pentru că ei consideră că dreptul la libertatea de exprimare și 

opinie și dreptul la participare sunt cel mai puțin respectate. Astfel, cât elevii atât și profesorii 

au menționat faptul că de cele mai multe ori participarea copilului este nimic altceva decât o 

mimare care nu produce mari efecte considerabile. Chiar și în instituțiile de învățământ unde 

sunt prezente consilii ale copiilor, acestea adesea sunt limitate în acțiuni și fără o pondere reală 

în influențarea vieții școlare. 

În plus, profesorii și elevii recunosc anumite forme de discriminare în școală. Problema 

de recunoaștere și eradicare a discriminării necesită cunoștințe conexe cu drepturile copilului, 

metodele de protecție împotriva acestui fenomen și condițiile și circumstanțele care duc la 

încălcarea acestora. Discriminarea include orice formă de prejudecată, excluderea, restricția sau 

preferința bazată pe o trăsătură personală, scopul dintre care este de a încălca sau nega drepturile 

omului/copilului și libertățile fundamentale. Scopul educației moderne este axat pe tratamentul 

egal al fiecărui elev și încurajarea dezvoltării în conformitate cu capacitățile lor și potențialul 

acestora. Prin urmare, rolul școlii este de a acționa preventiv și de a asigura condiții favorabile 

nediscriminării și respectării dreptului copilului la nediscriminare. 

Pe baza rezultatelor acestei cercetări, există spațiu pentru necesitatea îmbunătățirii și 

modernizării programelor naționale de educație a drepturilor copilului, identificate din punctul 

de vedere al profesorilor și elevilor și în relație cu toate cele patru principii menționate mai sus 
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ale Convenției și Comentariului General nr. 1, precum și metodele pentru o mai bună abordare 

a drepturilor copilului sugerate de elevi, iar copiii sunt deosebit de relevanți aici.  

Mai exact, potențialele soluții sunt concentrate pe cunoașterea drepturilor copilului 

dobândite în diferite moduri, permițând copiilor să participe la viața și activitățile școlii, 

îmbunătățind curriculumul cu conținut din acest domeniu, precum și o abordare constructivă a 

existenței conținutului curricular care poate ajuta la dobândirea cunoștințelor despre drepturile 

copilului, dar și o perfecționare continuă a cadrelor didactice din acest domeniu și educație între 

egali în cunoașterea, implementarea și realizarea drepturilor copilului în școală mediul și viața 

copilului. 
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CAPITOLUL III. IMPLEMENTAREA EDUCAȚIEI SEXUALE ÎN SISTEMUL 

NAȚIONAL DE ÎNVĂȚĂMÂNT, FORMA, CONȚINUTUL, EFECTELE 

 

Un alt domeniu care nu poate să nu fie abordat în acest Raport, îl reprezintă Educația 

sexuală adică învățarea despre aspectele cognitive, emoționale, sociale, interactive și fizice ale 

sexualității. Educația sexuală nu încurajează întreținerea relațiilor sexuale de către copii și 

tineri. În Standardele pentru educația sexuală în Europa, experții au convenit că: „Educația 

sexuală începe devreme în copilărie și progresează pe parcursul adolescenței și vârstei adulte. 

Pentru copii și tineri, aceasta are drept scop sprijinul și protecția dezvoltării sexuale. Treptat, 

copiii și tinerii dobândesc informații, abilități și valori pozitive care Educația sexuală, realizată 

într-un mediu sigur și permisiv, pe lângă accesul la serviciile de sănătate, are un efect pozitiv și 

continuu asupra sănătății și bunăstării tinerilor. Studiile efectuate în mai multe țări europene au 

arătat că introducerea programelor naționale de educație sexuală pe termen lung a determinat 

obţinerea următoarelor „rezultate directe”, după cum sunt prezentate mai jos: 

• Reducerea numărului de sarcini și avorturi în rândul adolescentelor;  

• Reducerea riscului de a începe precoce viața sexuală; 

• Reducerea numărului de infecții cu transmitere sexuală (ITS) în rândul tinerilor cu 

vârsta cuprinsă între 15 și 24 de ani; 

• Reducerea infecției cu virusul HIV în rândul tinerilor cu vârsta între 15 și 24 de ani;  

 • Reducerea numărului de abuzuri sexuale;  

 • Reducerea homofobiei. 

Această disciplină îi ajută pe tineri să înțeleagă și să se bucure de sexualitatea lor, să 

aibă relații sigure și adecvate și să-și asume responsabilitatea pentru sănătatea sexuală și 

bunăstarea proprie, dar și pentru sănătatea altor persoane. „Educația sexuală este o cale sigură 

de trecere către maturitate prin încurajarea înțelegerii emoțiilor și sentimentelor, predarea 

principiilor reproducerii umane, oferirea cunoștințelor despre relațiile de familie și 

interpersonale, învățarea despre siguranță și dezvoltarea încrederii și a abilităților de 

comunicare.  

Mai mult decât atât, prin creșterea încrederii și consolidarea competențelor de a face 

față diferitor provocări, educația sexuală poate încuraja tinerii să stabilească relații de lungă 

durată și valoroase: 

• Conștientizarea drepturilor omului;  

• Respectul, acceptarea, toleranța și empatia pentru alte persoane; 

 • Egalitatea de gen; 

 • Încrederea și stima de sine;  

• Cunoștințe în utilizarea contraceptivelor;  

• Abilitare și solidaritate;  

• Gândire critică; 

• Abilități de negociere, de luare a deciziilor și asertivitate;  

• Comunicarea părinte-copil. 

Normele sociale și inegalitatea dintre femei și bărbați influențează modul de exprimare 

a sexualității și comportamentul sexual. Multe tinere au mai puțin control în relațiile lor sexuale. 

Tinerii, pe de altă parte, se pot simți influențați de opinia colegilor lor încercând să corespundă 

anumitor stereotipuri sexuale masculine și să se implice în comportamente dominante sau 
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dăunătoare. Educația sexuală de bună calitate are un impact pozitiv asupra atitudinilor și 

valorilor și poate chiar elimina dominarea în relațiile intime, contribuind astfel la prevenirea 

abuzurilor și încurajarea relațiilor reciproc respectuoase și consensuale. 

Toate acestea pot fi realizate treptat, în conformitate cu vârsta și etapa de dezvoltare a 

copilului. Această sinteză de politici prezintă evidenţe bazate pe dovezile disponibile care 

descriu efectele „directe” și „indirecte” ale educației sexuale. În același timp, autorii recunosc 

faptul că impactul aspectelor „indirecte” ale educației sexuale nu au fost studiate suficient până 

în prezent. 

Scopul educației sexuale este de a reduce din nou ratele sarcinilor în rândul 

adolescentelor datorită cunoștințelor specifice pe care le oferă despre contracepție, inclusiv 

despre prezervative, de a dezvolta atitudini pozitive faţă de utilizarea metodele de contracepție, 

de a dezvolta abilități de negociere atunci când un partener refuză să folosească prezervativul, 

de a forma capacități de a solicita servicii și mijloace de contracepție, la fel și consiliere etc.  

Sexualitatea este o parte integrantă a vieții umane. Copiii și tinerii au dreptul să 

primească informații fiabile, fundamentate științific și cuprinzătoare cu privire la acest subiect. 

Educația sexuală în școli este însă o chestiune sensibilă. Încă de la introducerea acesteia pentru 

prima dată în programele de învățământ ale școlilor din Europa, în anii 1970, părinți, lideri 

religioși și politicieni s-au contrazis, adesea în dezbateri foarte polarizate, în legătură cu cât de 

mult și ce anume ar trebui să se predea și la ce vârstă. 

Numeroase state membre ale Consiliului Europei au făcut progrese considerabile în 

ultimele decenii în direcția asigurării unei astfel de educații și a îmbunătățirii conținutului său, 

astfel încât aceasta să depășească aspectele legate de biologie și de reproducere și să înzestreze 

în mod real copiii cu cunoștințe despre corpurile și despre drepturile lor, precum și să îi 

informeze cu privire la egalitatea de gen, la orientarea sexuală, la identitatea de gen și la relațiile 

interumane sănătoase (o abordare adesea cunoscută sub denumirea de „educație sexuală 

cuprinzătoare”). 

O educație sexuală cuprinzătoare este un instrument puternic de combatere a 

violenței, a abuzului și a discriminării, precum și de promovare a respectului pentru 

diversitate. 

Beneficiile educației sexuale, atunci când aceasta este una cuprinzătoare, depășesc cu 

mult informațiile privind riscurile legate de reproducere și de sănătate asociate cu sexualitatea. 

Educația sexuală este esențială pentru prevenirea și combaterea abuzurilor sexuale 

asupra copiilor, a violenței sexuale și a exploatării sexuale. Convenția Consiliului Europei 

privind protecția copiilor împotriva exploatării sexuale și a abuzurilor sexuale (Convenția de la 

Lanzarote) impune statelor să „se asigure că toți copiii primesc, în cadrul învățământului primar 

și secundar, informații cu privire la riscurile exploatării sexuale și abuzurilor sexuale, precum 

și cu privire la mijloacele prin care se pot apăra, în funcție de nivelul lor de dezvoltare”. 

Comitetul de la Lanzarote, responsabil cu monitorizarea punerii în aplicare a convenției, 

a subliniat, de exemplu, că mediul școlar este în mod special adecvat pentru a informa cu privire 

la problema larg răspândită a abuzului sexual asupra copiilor în cadrul familial sau în „cercul 

de încredere” al acestora. 

Importanța educației sexuale în a-i împiedica pe copii să cadă pradă infractorilor sexuali 

online a fost evidențiată în perioada de izolare din cauza pandemiei de COVID-19. Așa cum a 

https://www.coe.int/en/web/conventions/full-list/-/conventions/rms/0900001680084822
https://www.coe.int/en/web/conventions/full-list/-/conventions/rms/0900001680084822
https://rm.coe.int/t-es-2017-12-en-final-lanzarotecommitteereportcircleoftruststrategies/16807b8959
https://rm.coe.int/covid-19-lc-statement-en-final/16809e17ae
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subliniat Comitetul de la Lanzarote23, în această perioadă, copiii au devenit din ce în ce mai 

vulnerabili la ademenirea online (online grooming), la extorcarea sexuală, la hărțuirea pe 

internet sau la alte forme de exploatare sexuală facilitate de tehnologiile informației și 

comunicațiilor. Comitetul a solicitat statelor să intensifice campaniile de informare privind 

riscurile și drepturile copiilor în mediul online, precum și serviciile de consiliere și de sprijin. 

În acest context, am remarcat cu interes că în unele țări, precum Estonia, educația sexuală a 

continuat să fie furnizată în cadrul învățământului online. 

De asemenea, educația sexuală este esențială pentru a preveni violența bazată pe gen și 

discriminarea împotriva femeilor. Prin urmare, aceasta ar trebui să contribuie, încă din primele 

etape ale educației, la transmiterea unor mesaje puternice în favoarea egalității între femei și 

bărbați, prin promovarea rolurilor de gen lipsite de stereotipuri, prin educarea cu privire la 

respectul reciproc, la consimțământul privind întreținerea de relații sexuale, la soluționarea 

pașnică a conflictelor în relațiile interpersonale și la respectarea integrității personale, astfel 

cum se prevede în Convenția de la Istanbul. 

Educația sexuală este, de asemenea, un context ideal pentru creșterea gradului de 

conștientizare cu privire la sănătatea sexuală și reproductivă și la drepturile femeilor, inclusiv 

accesul la mijloace moderne de contracepție și la avort în condiții de 

siguranță. Cercetările efectuate în Europa sub auspiciile Organizației Mondiale a Sănătății 

(OMS) indică faptul că rata natalității în rândul adolescentelor tinde să fie mult mai mare în țări 

precum Bulgaria și Georgia, unde nu au fost instituite programe obligatorii de educație sexuală 

cuprinzătoare. Sarcina timpurie poate nu doar să fie foarte dăunătoare pentru sănătatea fetelor 

adolescente, ci și să aibă ca rezultat limitări serioase ale oportunităților educaționale ale 

acestora. 

Pentru promovarea educației sexuale de calitate, prezentul document recomandă 

„Standardele europene privind educația sexuală”, care completează alte inițiative la nivel 

european și mondial. În 2001, a fost publicată Strategia Regiunii europene a OMS privind 

sănătatea sexuală și reproductivă. Prin această strategie de 10 ani, statele-membre ale UE au 

fost încurajate să informeze și să educe adolescenții cu privire la toate aspectele legate de 

sexualitate și reproducere și să-i sprijine în formarea deprinderilor de viață necesare pentru a 

face față acestor probleme în mod satisfăcător și responsabil.  

În plus, Strategia a solicitat revizuirea legilor și politicilor în scopul asigurării faptului 

că acestea facilitează accesul echitabil la educația sexuală și reproductivă. În noiembrie 2006, 

Biroul Regional OMS pentru Europa au organizat la Köln o conferință privind „Educația 

sexuală a tinerilor într-o Europă Multiculturală”. În cadrul acestei conferințe, cei peste 100 de 

experți din 26 de țări au beneficiat de un forum pentru prezentarea și abordarea strategiilor și 

inițiativelor de succes privind educația sexuală. În plus, s-a încurajat relaționarea și colaborarea 

în acest domeniu în regiunea europeană.  

În procesul de pregătire pentru conferință, a fost elaborat un set de „Documente de Țară 

privind educația sexuală pentru tinerii din Europa”, ca o primă tentativă de a colecta și integra 

experiențele educației sexuale în 16 țări din Europa. Aceste „Standarde” reprezintă următorul 

pas spre dezvoltarea educației sexuale în Europa. Rezultatele „Proiectului SAFE” (Sexual 

                                                             
23 https://www.coe.int/ro/web/chisinau/-/sexual-violence-against-children-is-an-ongoing-pandemic-10th-
anniversary-of-lanzarote-convention  

https://rm.coe.int/covid-19-lc-statement-en-final/16809e17ae
https://www.bzga-whocc.de/fileadmin/user_upload/Dokumente/BZgA_IPPFEN_ComprehensiveStudyReport_Online.pdf
https://www.coe.int/ro/web/chisinau/-/sexual-violence-against-children-is-an-ongoing-pandemic-10th-anniversary-of-lanzarote-convention
https://www.coe.int/ro/web/chisinau/-/sexual-violence-against-children-is-an-ongoing-pandemic-10th-anniversary-of-lanzarote-convention
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Awareness for Europe) au fost puse la dispoziție aproape în aceeași perioadă cu desfășurarea 

conferinței din Köln. Proiectul, demarat în 2005, a fost o inițiativă a Rețelei europene IPPF și a 

celor 26 de asociații-membre, împreună cu Universitatea Lund din Suedia și Biroul Regional 

OMS pentru Europa. Direcția Generală Sănătate și Protecția Consumatorilor a Comisiei 

Europene a sprijinit financiar respectivul proiect.  

Parteneriatul creat urmărește promovarea drepturilor și sănătății sexuale și reproductive 

în rândul tinerilor din Europa. Acest proiect amplu și inovativ a condus la crearea a trei mari 

proiecte, unul dintre care fiind „Ghidul de referință pentru politicile și practicile educației 

sexuale în Europa”, utilizat mult pe parcursul acestei introduceri. Una dintre recomandările 

formulate în raportul ghidului de politici ale proiectului a fost „asigurarea statutului obligatoriu 

pentru disciplina „educația sexuală cuprinzătoare” în școlile primare și în gimnazii și stabilirea 

clară a standardelor minime și a obiectivelor de predare”. „Standardele pentru educația 

sexuală”, deși planificate în mod independent, completează rezultatele proiectului SAFE.  

În 2009, UNESCO (împreună cu alte organizații ale ONU) a publicat în două volume 

„Ghidul tehnic privind educația sexuală”. Autorii acestui ghid au făcut schimb de informații, 

experiențe și opinii, dar doar în cea de-a doua etapă a elaborării acestor „Standarde”. Cele două 

documente se suprapun parțial, și totuși documentul UNESCO prezintă recomandări globale, 

iar aceste „Standarde” sunt specifice pentru diferite regiuni.  

Tot în anul 2009, Consiliul Populației a publicat un manual privind educația sexuală, 

intitulat „Un curriculum pentru fiecare: îndrumări și activități pentru o abordare unificată a 

sexualității, genului, HIV și educaţiei cu privire la drepturile omului”. Aceste ghiduri au fost 

elaborate de către un grup de lucru format din mai multe organizații neguvernamentale, inclusiv 

IPPF. Compilația citată relevă că în ultimul deceniu au fost demarate o serie de inițiative privind 

educația sexuală. Acestea au ca scop eliminarea lacunei specifice din Europa, bazându-se pe 

publicațiile anterioare și paralele. 

Prin faptul că furnizează informații factuale, care nu stigmatizează, cu privire la 

orientarea sexuală și la identitatea de gen ca fiind un aspect al dezvoltării umane, educația 

sexuală cuprinzătoare poate contribui la salvarea de vieți. Aceasta poate contribui la combaterea 

homofobiei și a transfobiei, în școli și în afara acestora, precum și la crearea unui mediu de 

învățare mai sigur și mai favorabil incluziunii pentru toți. 

Organismele internaționale din domeniul drepturilor omului au stabilit că copiii și tinerii 

au dreptul de a beneficia de o educație sexuală cuprinzătoare, exactă, fundamentată științific și 

sensibilă din punct de vedere cultural, bazată pe standardele internaționale existente. Printre 

acestea se numără Convenția ONU cu privire la drepturile copilului, Convenția ONU cu privire 

la eliminarea tuturor formelor de discriminare împotriva femeilor, Pactul internațional cu 

privire la drepturile economice, sociale și culturale și, la nivel european, Carta socială 

europeană și convențiile de la Lanzarote și de la Istanbul menționate anterior. 

Dreptul de a beneficia de o educație sexuală cuprinzătoare derivă dintr-o serie de 

drepturi protejate, cum ar fi dreptul de a nu suferi violențe sau discriminări, dreptul la cel mai 

înalt standard realizabil  de sănătate mintală și fizică, dar și dreptul de a primi și de a transmite 

informații și dreptul la educație de calitate și favorabilă incluziunii, inclusiv la educație în 

domeniul drepturilor omului. Într-un raport din 2010 privind educația sexuală, Raportorul 

special al ONU privind dreptul la educație a subliniat că „educația sexuală ar trebui considerată 

un drept în sine și ar trebui corelată în mod clar cu alte drepturi, în conformitate cu principiul 

https://www.right-to-education.org/sites/right-to-education.org/files/resource-attachments/UNSR_Sexual_Education_2010.pdf
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interdependenței și indivizibilității drepturilor omului”. Necesitatea unei educații sexuale este 

de asemenea recunoscută în Agenda 2030 pentru dezvoltare durabilă a Organizației Națiunilor 

Unite și este necesară realizarea mai multor obiective incluse în această agendă. 

O educație sexuală cuprinzătoare este parte a unei educații de calitate. Astfel, aceasta 

ar trebui să fie prevăzută de lege, obligatorie și integrată în sistemul de învățământ 

începând din primii ani de școală. Este îngrijorător faptul că, potrivit unui sondaj din 2018, 

educația sexuală era obligatorie în doar 11 dintre cele 22 de state membre ale Consiliului 

Europei care au participat la acesta. 

Persoanele care se opun educației sexuale pledează adesea pentru un drept al părinților 

de a renunța, în numele copiilor lor, la participarea acestora la educația sexuală obligatorie. 

Standardele internaționale în domeniul drepturilor omului privind dreptul la libertatea de religie 

sau de convingere și din domeniul dreptului la educație sunt puțin controversate în acest 

domeniu. Astfel, problema rezultă din faptul că nici dreptul la conștiință și religie și nici dreptul 

la educație nu fac parte din categoria drepturilor absolute. Respectiv, din această perspectivă 

deducem o interpretare dualistă care ne este oferită însăși de tratatele internaționale. 

Din aceste considerente reamintim faptul că în conformitate cu prevederile art. 14 din 

Convenția ONU cu privire la drepturile copilului24 se recunoaște faptul că, statele părți vor 

respecta dreptul copilului la libertatea de gândire, conștiință și religie. Totodată, prin prisma 

prevederilor alin. (2) ale aceluiași articol se prevede că „statele părți vor respecta drepturile și 

obligațiile părinților sau, după caz, ale reprezentanților legali ai copilului de a-l îndruma în 

exercitarea dreptului sus-menționat, de o manieră care să corespundă capacităților în formare 

ale acestuia”. Astfel, din cele menționate supra, se deduce faptul că anume părinții sunt 

persoanele care sunt responsabili de educarea conștiinței religioase și de educația copilului în 

general. 

Mai mult, se evidențiază faptul că în conformitate cu prevederile alin. (3) al art. 14 din 

Convenție se prevede că „libertatea de a-și manifesta propriile convingeri religioase sau alte 

convingeri nu poate fi îngrădită decât de restricțiile prevăzute în mod expres de lege și care sunt 

necesare pentru protecția securității publice, a ordinii publice, a sănătății publice și a bunelor 

moravuri sau a libertăților și drepturilor fundamentale ale altora”, respectiv în aceste condiții 

deducem faptul că dreptul la conștiință și religie este unul relativ și poate fi restricționat în 

dependență de necesitățile apărute într-o societate democratică. 

O situație similară se prevede și prin prisma prevederilor art. 2 din Protocolul adițional 

la Convenția Europeană a Drepturilor Omului prin care încă odată se recunoaște importanța 

părinților în exercitarea procesului de educație „nimănui nu i se poate refuza dreptul la instruire. 

Statul, în exercitarea funcțiilor pe care și le va asuma în domeniul educației și învățământului, 

va respecta dreptul părinților de a asigura această educație și acest învățământ conform 

convingerilor lor religioase și filozofice”. Astfel, se deduce faptul că anume părinții sunt 

persoanele împuternicite de către tratatele internaționale în scopul realizării dreptului la 

educație a copilului inclusiv a dreptului la educație sexuală.  

Programele de învățământ și metodele de predare trebuie să fie adaptate la etape 

diferite de dezvoltare a copiilor și să țină seama de capacitatea lor de evoluție. Orientările 

                                                             
24 http://ombudsman.md/wp-content/uploads/2021/04/Conventia_RO2020%E2%80%94-
%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%8F.pdf  

https://sustainabledevelopment.un.org/content/documents/21252030%20Agenda%20for%20Sustainable%20Development%20web.pdf
https://www.bzga-whocc.de/fileadmin/user_upload/Dokumente/BZgA_IPPFEN_ComprehensiveStudyReport_Online.pdf
https://unesdoc.unesco.org/in/documentViewer.xhtml?v=2.1.196&id=p::usmarcdef_0000260770&file=/in/rest/annotationSVC/DownloadWatermarkedAttachment/attach_import_d8d4de18-19d0-4a35-8eb2-ab5eaa5ca5d3%3F_%3D260770eng.pdf&updateUrl=updateUrl4466&ark=/ark:/48223/pf0000260770/PDF/260770eng.pdf.multi&fullScreen=true&locale=fr#%5B%7B%22num%22%3A115%2C%22gen%22%3A0%7D%2C%7B%22name%22%3A%22XYZ%22%7D%2C0%2C842%2C0%5D
http://ombudsman.md/wp-content/uploads/2021/04/Conventia_RO2020%E2%80%94-%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%8F.pdf
http://ombudsman.md/wp-content/uploads/2021/04/Conventia_RO2020%E2%80%94-%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%8F.pdf
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tehnice internaționale privind educația sexuală ale UNESCO din 2018 acoperă o serie de grupe 

de vârstă, de la 5-8 ani până la 15-18+ ani. Așa cum s-a subliniat în Orientările tehnice ale 

UNESCO, este esențial pentru copii să învețe despre sexualitate și despre comportamentele 

sexuale mai sigure înainte să devină activi din punct de vedere sexual, astfel încât să fie pregătiți 

în mod adecvat pentru relații sănătoase și consensuale. UNESCO recomandă, de asemenea, 

utilizarea unor abordări participative și centrate pe elev, care să le permită copiilor să își 

dezvolte gândirea critică. 

Informațiile furnizate copiilor ca parte a educației sexuale trebuie să fie relevante 

și să se bazeze pe date științifice și pe standardele în domeniul drepturilor omului. Educația 

sexuală nu ar trebui să includă judecăți de valoare sau să perpetueze prejudecăți și stereotipuri. 

Comitetul european pentru drepturile sociale a subliniat că „educația privind sănătatea sexuală 

și reproductivă trebuie să fie oferită elevilor fără niciun fel de discriminare” și că aceasta nu ar 

trebui să fie folosită „ca instrument de consolidare a unor stereotipuri înjositoare și de 

perpetuare a unor prejudecăți care contribuie la excluderea socială a grupurilor marginalizate 

în mod tradițional și a altor persoane care se confruntă cu discriminări înrădăcinate și cu alte 

forme de dezavantaje sociale care au ca efect negarea demnității lor umane”. De asemenea, 

programele școlare privind educația sexuală ar trebui să fie evaluate și revizuite periodic, pentru 

a se asigura faptul că acestea sunt exacte și răspund nevoilor existente. 

Este esențial să se ofere familiilor informații exacte cu privire la ce anume implică 

– și la ce nu implică  – în realitate educația sexuală și să se explice beneficiile pentru toți, 

nu doar pentru copii. În mod evident, pentru ca educația sexuală să fie acceptată și pusă în 

aplicare cu succes, aceasta ar trebui să țină seama de mediile culturale și religioase ale 

comunităților și ale părinților. Prin urmare, școlile ar trebui să fie sprijinite să se implice alături 

de aceștia, inclusiv, după caz, împreună cu liderii religioși, și să țină seama de opiniile acestora 

atât timp cât ele nu contrazic înseși obiectivele educației sexuale, interesul superior al copilului 

sau standardele în domeniul drepturilor omului. 

Este importantă consultarea și implicarea tinerilor înșiși, în primul rând, pentru a 

se asigura faptul că conținutul educației furnizate acestora este relevant și adaptat la 

nevoile lor. Învățarea colegială (peer learning) poate avea un rol important. De exemplu, la 

sfârșitul anului 2019, Ministerul Educației din Ucraina a decis să introducă programe de 

formare în materie de educație colegială pentru educația sexuală și pentru prevenirea HIV în 

școli, care urmează să fie furnizate de o organizație internațională de tineret. 

O educație sexuală cuprinzătoare ar trebui să fie asigurată și pentru copiii și tinerii 

neșcolarizați. Acest lucru este deosebit de relevant pentru copiii și tinerii cu dizabilități, dintre 

care, din păcate, mulți nu au încă acces la sistemul tradițional de învățământ. Sexualitatea lor 

tinde să fie ignorată sau chiar percepută ca fiind dăunătoare și, prin urmare, aceștia sunt adesea 

lipsiți de orice acces la informații adecvate cu privire la sexualitate și la relațiile interumane, în 

pofida vulnerabilității lor crescute la abuzuri sexuale și la exploatare sexuală. Educația sexuală 

online poate fi un instrument util pentru copiii neșcolarizați, cu condiția ca aceștia să aibă acces 

la spații digitale sigure și favorabile incluziunii. 

În sfârșit, este de o importanță crucială ca profesorii să beneficieze de formare 

specializată adecvată și de sprijin pentru predarea în cadrul educației sexuale 

cuprinzătoare, chiar dacă o parte a procesului de predare este realizat de către actori 

externi. Integrarea formării privind educația sexuală în programele de formare periodică a 

https://unesdoc.unesco.org/in/documentViewer.xhtml?v=2.1.196&id=p::usmarcdef_0000260770&file=/in/rest/annotationSVC/DownloadWatermarkedAttachment/attach_import_d8d4de18-19d0-4a35-8eb2-ab5eaa5ca5d3%3F_%3D260770eng.pdf&updateUrl=updateUrl4466&ark=/ark:/48223/pf0000260770/PDF/260770eng.pdf.multi&fullScreen=true&locale=fr#%5B%7B%22num%22%3A115%2C%22gen%22%3A0%7D%2C%7B%22name%22%3A%22XYZ%22%7D%2C0%2C842%2C0%5D
https://hudoc.esc.coe.int/eng#{%22ESCDcIdentifier%22:[%22cc-45-2007-dmerits-en%22]}
https://teenergizer.org/en/2019/11/the-ministry-of-education-of-ukraine-for-the-first-time-provided-official-support-for-teenergizer-peer-education-training-programs-on-hiv-and-srhr-on-sexuality-education/
https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000372784
https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000372784


28 
 

cadrelor didactice, astfel cum s-a procedat în Estonia și în Finlanda, este o modalitate eficace 

de a se asigura faptul că toate cadrele didactice sunt pregătite în mod adecvat. Furnizarea 

educației sexuale de către școli ar trebui, de asemenea, să fie monitorizată și evaluată 

îndeaproape și în mod regulat. 

Având în vedere creșterea provocărilor și a rezistenței la educația sexuală, este foarte 

necesară o conducere politică puternică, pentru a reaminti societății că accesul la o educație 

sexuală cuprinzătoare este un drept al omului și că aceasta este în beneficiul tuturor. Educația 

sexuală înseamnă a-ți cunoaște propriile drepturi și a respecta drepturile celorlalți, despre a-ți 

proteja sănătatea și despre a adopta o atitudine pozitivă față de sexualitate și de relațiile 

interumane. Ea înseamnă, de asemenea, dobândirea unor deprinderi de viață valoroase, cum ar 

fi încrederea în sine, gândirea critică și capacitatea de a lua decizii în cunoștință de cauză. În 

mod evident, nu este nimic în neregulă cu acest lucru. 

Principalele considerente privind educația sexuală Sexualitatea este o componentă 

centrală a naturii umane Toți oamenii sunt născuți ca ființe sexuale și trebuie să-și formeze 

potențialul sexual într-un mod sau altul. 

 Educația sexuală contribuie la pregătirea tinerilor pentru viață, în general, în special 

pentru inițierea și menținerea unor relații satisfăcătoare, precum și la dezvoltarea pozitivă a 

personalității și autodeterminare. Oamenii au dreptul de a fi informați, Convenţia ONU cu 

privire la drepturile copilului stipulează clar dreptul la informații și obligația statelor-membre 

de a lua măsuri educative pentru copii.  

Drepturile sexuale, în calitate de drepturi ale omului aferente sexualității, oferă un alt 

cadru ce cuprinde dreptul fiecăruia la educația sexuală. Art. 8 din Rețeaua Europeană a 

Federației Internaționale cu privire la Planificarea Parentală prevede: „Dreptul la educație și 

informații: Toate persoanele, fără discriminare, au dreptul la educație și informare, în general, 

și la educația sexuală cuprinzătoare și informațiile necesare și utile pentru exercitarea deplină a 

cetățeniei și egalității în domeniul privat, public și politic”. 

 Drepturile omului sunt principiul director al Strategiei OMS privind sănătatea 

reproducerii pentru accelerarea progresului către atingerea obiectivelor și țintelor internaționale 

de dezvoltare unde promovarea sănătății sexuale se află printre cele cinci aspecte principale.  

Asociația Mondială pentru Sănătatea Sexuală percepe drepturile sexuale ca parte 

integrantă a drepturilor de bază ale omului, cu alte cuvinte, ca inalienabile și universale. În cea 

mai recentă publicație a sa, intitulată „Sănătatea sexuală pentru mileniu”, Asociația lansează 

ideea că sănătatea sexuală trebuie promovată ca pe o strategie esențială în atingerea 

Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului (ODM).  

În acest context, sunt identificate opt obiective, dintre care cel de-al patrulea prevede 

accesul universal la educaţia sexuală cuprinzătoare și informare. Sănătatea sexuală poate fi 

asigurată doar dacă toți oamenii, inclusiv tinerii, au acces la educație sexuală universală și la 

informaţii și servicii de sănătate sexuală pe parcursul vieții lor. Potrivit rezultatelor cercetărilor, 

frica legată de faptul că educația sexuală ar putea determina tinerii să înceapă activitatea sexuală 

mai devreme sau să aibă mai multe contacte sexuale este nefondată. 

Educația sexuală informală nu-și are locul într-o societate modernă. În sensul 

argumentelor prezentate în continuare, părinții, alți membri ai familiei și alte surse informale 

reprezintă surse importante de învățare despre relațiile umane și sexualitate, în special pentru 

grupurile celor mai tineri. Cu toate acestea, în societatea modernă acest lucru nu este adesea 
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suficient, deoarece sursele informale, de multe ori, nu dispun de cunoștințele necesare, mai ales 

atunci când este nevoie de informații complexe și tehnice (cum ar fi informațiile referitoare la 

contracepție sau modurile de transmitere a bolilor cu transmisiune sexuală).  

Totodată, tinerii înșiși în pragul pubertății preferă, adesea, să se documenteze din surse 

suplimentare de informații, altele decât părinții lor, întrucât relația cu aceștia din urmă este prea 

apropiată. Tinerii sunt expuși la multe surse noi de informații Mass-media moderne, dincolo de 

toate telefoanele mobile și internet, au devenit, în timp scurt, o sursă importantă de informații. 

Însă foarte multe informații, în special cele ce se referă la sexualitate, nu sunt ordonate, 

echilibrate, realiste, iar adesea acestea sunt umilitoare, mai ales pentru femei (pornografia de 

pe internet).  

Astfel, a apărut un nou argument pentru educația sexuală și anume nevoia de a 

contracara și corecta informațiile și imaginile înșelătoare difuzate în mass-media. Nevoia 

promovării sănătății sexuale pe parcursul istoriei omenirii, sexualitatea a mai fost percepută ca 

o amenințare la sănătatea oamenilor: bolile cu transmisiune sexuală incurabile și sarcinile 

neplanificate au fost, aproape dintotdeauna, considerate drept riscuri grave asociate cu relațiile 

sexuale. În sec. 21, aceste riscuri de sănătate, precum și altele, pot fi prevenite nu doar datorită 

disponibilității cunoștințelor necesare, ci și faptului că sexualitatea este un subiect mai puțin 

tabu și este posibilă astfel abordarea acesteia în scopuri de prevenire.  

Așadar, educația sexuală întrunește această funcţie foarte necesară de promovare a 

sănătății sexuale. Astăzi, sănătatea sexuală și sănătatea reproductivă sunt valorificate puternic 

la nivel mondial. Trei dintre cele opt Obiective de Dezvoltare ale Mileniului acceptate la nivel 

internațional (ODM 3 privind egalitatea de gen, ODM 5 privind îmbunătățirea sănătății materne 

și ODM 6 ce include combaterea HIV/SIDA) se află în legătură directă cu aceasta. Educația 

sexuală poate contribui enorm la atingerea acestor obiective universale de dezvoltare. 

Grupurile și partenerii-cheie în ceea ce privește educația sexuală pot fi confundate și pot 

chiar să se suprapună. Un exemplu în acest sens sunt tinerii în sine: în timp ce tinerii sunt 

percepuţi ca fiind cel mai important grup-țintă, faptul că aceștia ar putea fi și un partener influent 

– după cum au demonstrat experiențele între colegi – este adesea trecut cu vederea.  

Educația sexuală este un proces care durează toată viața, dar se bucură de o importanță 

esențială în copilărie și adolescență. Acest fapt ar trebui să fie relevant pentru diferite grupuri 

de vârstă la diferite niveluri sociale, deoarece sexualitatea este un subiect central în viața 

oamenilor.  

O atenție deosebită trebuie acordată adolescenților care trăiesc într-un context 

vulnerabil, de exemplu, emigranții, minoritățile sexuale, persoanele cu necesități speciale și 

persoanele cu un mediu educațional limitat. Cunoașterea necesităților sexuale și a celor de 

reproducere a populaţiilor-țintă este esențială pentru dezvoltarea educației sexuale sensibile. În 

plus, strategiile pentru educația sexuală ar trebui elaborate în mod participativ.  

Interacțiunea fructuoasă între oamenii de știință, factorii de decizie, educatori și 

reprezentanții grupurilor-țintă are scopul de a planifica, elabora și implementa strategii adecvate 

pentru o societate diversă.  

Partenerii direcți și indirecți sunt importanți, educația sexuală în școală este o strategie 

temeinică pentru atragerea unui procentaj mare de copii și adolescenți, însă pentru realizarea 

acestei sarcini sunt necesari diferiţi parteneri.  
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Există două tipuri de parteneri – direcți și indirecți, deși diferența dintre aceștia nu este 

întotdeauna foarte clară. Partenerii direcți în educația sexuală sunt părinții și alți îngrijitori, 

profesorii, lucrătorii sociali, reprezentați ai grupurilor de colegi și tineri, lucrătorii medicali și 

consilierii – persoane care se află în contact direct cu copiii și tinerii.  

Pe de altă parte, partenerii indirecți joacă un rol important în educația sexuală. Este 

vorba despre factorii de decizie, suporterii sau intermediarii, inclusiv organizațiile 

neguvernamentale, liderii comunitari, universitățile și instituțiile judiciare și științifice. 

Potențiali parteneri sunt și organizațiile religioase și culturale, precum și organizațiile pentru 

tineret – iar dacă sunt parteneri direcți (care au acces direct la tineri) sau indirecți, depinde de 

circumstanțe și contexte.  

Este recomandată relaționarea, dialogul și cooperarea cu aceste tipuri de organizații și 

instituţii pentru a aborda grupurile (emigranții, minoritățile culturale etc.) pentru care cadrul 

școlar s-ar putea să nu fie unicul loc eficient pentru educația sexuală. A devenit evident faptul 

că o abordare participativă conduce la o abilitare puternică și la rezultate mai bune.  

Planificarea educației sexuale ar trebui să includă identificarea partenerilor și a căilor 

esențiale de implicare a acestora în proiectarea și implementarea activităților educaționale. 

Totuși, este important de menționat că partenerii au nevoie de instruire înainte de a putea fi 

capabili să contribuie eficient la o educație sexuală de calitate. 

Premisa centrală a educației sexuale este că – ar putea suna prea simplu, dar e totuși 

deseori ignorată – aceasta necesită locul său specific în școli și, prin urmare, ar trebui inclusă 

în curriculum cu unele detalii. Implementarea educației sexuale trebuie asigurată de diferite 

instituții, de exemplu, chiar de școală, dar și de către instituții de supraveghere. Pentru ca 

educația sexuală să fie realizată este nevoie de spațiu, timp și personal instruit. Dar, chiar și în 

lipsa acestora, educația sexuală poate fi implementată.  

După cum a fost menționat anterior, educația sexuală cuprinde o gamă largă de aspecte 

fizice, emoționale, sociale și culturale. Aceasta nu trebuie să se limiteze la prevenirea bolilor, 

dar să abordeze toate aspectele citate aici pe larg, în mod imparțial; în plus, nu ar trebui să se 

bazeze pe frică. Prin urmare, aici este implicată o atitudine pozitivă față de bunăstarea sexuală. 

Înțelegerea holistică a educației sexuale necesită o alegere precaută a metodelor care fac apel 

la diferite tipuri de elevi și judecăți.  

O cerință importantă pentru educația sexuală este ca elevii să se simtă întotdeauna în 

siguranță: trebuie să fie respectate intimitatea și limitele impuse de ei. Deși sunt încurajați să 

fie deschiși, elevii n-ar trebui să-și comunice experiențele personale, deoarece acestea nu sunt 

lucruri care ar trebui cunoscute de toată clasa și s-ar putea să fie criticați. Identificând unele 

reguli cu care este de acord toată clasa, ar trebui să fie asigurată o atmosferă de încredere.  

Educația sexuală bazată pe receptivitatea la gen contribuie și ea la sentimentul de 

siguranță al elevilor. În baza acestor cerințe generale, educația sexuală ar trebui să respecte 

următoarele repere: egalitatea de gen și non-discriminarea, adoptarea unui aspect holistic 

copilului, implicarea copilului în procesul de elaborare a materialelor didactice.  

Calitatea educației sexuale este îmbunătățită prin participarea tinerilor. Elevii nu sunt 

beneficiari pasivi ai educației sexuale, ci dimpotrivă, ei joacă un rol activ în organizarea, 

furnizarea și evaluarea educației sexuale. Astfel, este asigurat faptul că educația sexuală este 

axată pe necesități și nu doar se conduce de agenda stabilită în prealabil de profesori.  
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În diverse contexte, educația de la egal la egal – drept modalitate specială de participare 

a tinerilor – s-a dovedit a avea succes, în special la abordarea grupurilor greu de accesat. Dar 

este important de luat în calcul faptul că și colegii trebuie instruiți atunci când sunt implicați în 

educația sexuală.   

Schimbul interactiv dintre cadre didactice/formatori și autorii de programe, pe de o 

parte, și elevi, pe de altă parte, are loc la diferite niveluri și începe odată cu conștientizarea 

faptului că elevii trebuie respectați și abordați ca parteneri în educația sexuală. Experiențele, 

necesităţile și dorinţele lor, de asemenea, trebuie luate în calcul, deoarece au o importanță 

centrală atunci când este vorba despre determinarea subiectelor și a aspectelor care urmează a 

fi abordate de educația sexuală.  

Predarea educației sexuale solicită utilizarea unui limbaj corespunzător 

copilului/tânărului. Aceasta ar trebui să permită elevilor să însușească vocabularul 

corespunzător pentru a-și îmbunătăți abilitățile de comunicare în domeniul sexualității.  

Comunicarea este esențială în educația sexuală; din punct de vedere practic, aceasta 

înseamnă că formatorul trebuie să renunțe la funcția sa de bază și să acționeze mai mult ca un 

facilitator pentru a crea condițiile de comunicare deschisă între elevi și pentru a stimula 

discuțiile. Astfel, elevii își pot formula propriul punct de vedere și pot reflecta asupra propriilor 

atitudini. Şi la final, dar nu și în ultimul rând, lucrul în echipă presupune utilizarea în clasă a 

diferitelor metode pentru a ține seama de preferințele fiecărui elev și pentru a aborda toate 

simțurile. Muzica și teatrul/cinematografia activează diferite strategii și potențialuri de învățare 

și fac apel la elev într-un mod mai direct. 

 Educația sexuală este predată continuu și se bazează pe înțelegerea faptului că 

dezvoltarea sexualității este un proces care durează toată viața. Educația sexuală nu este un 

eveniment unic, dar se bazează pe un proiect și/sau proces și răspunde la situațiile schimbătoare 

din viața elevilor. Aceasta este strâns legată de conceptul de vârstă adecvată: subiectele reapar, 

iar informațiile sunt furnizate în funcție de vârsta și etapa de dezvoltare a elevului. Adolescenții 

trebuie să beneficieze doar de servicii de sănătate și consiliere sensibile la necesităţile lor, ușor 

de accesat și confidențiale. Tinerii trebuie să cunoască aceste servicii și să stabilească relații de 

respect și încredere reciprocă cu angajații, astfel încât să se simtă capabili să acceseze aceste 

servicii atunci când au nevoie.  

Continuitatea educației sexuale de-a lungul timpului este completată de cadrul 

multisectorial. Educația sexuală în școală este conectată de alte sectoare prin stabilirea relațiilor 

de cooperare cu partenerii din școală și din exterior, de exemplu, cu centrele de sănătate și 

centrele de consiliere, ca să cităm doar două dintre ele. În sens mai restrâns aplicabil cadrului 

școlar, educația sexuală ar trebui predată în mod transversal/interdisciplinar. Diferite subiecte 

pot avea tangență cu aspecte diferite, dar la fel de importante.  

 Educația sexuală nu se desfășoară în vid, dar este strâns legată de mediul elevului și 

experiențele specifice ale grupurilor-țintă. Contextul social și cultural al elevilor este foarte 

diferit, iar acest lucru trebuie bine analizat (nu există o abordare de tip universal). Vârsta, genul, 

contextul social, orientarea sexuală, etapa de dezvoltare și capacitatea individuală a elevului 

sunt alți factori de mare influență asupra reușitei cursului. Curriculumurile specifice și 

drepturile universale ale omului pe care ar trebui să se bazeze cu strictețe educația sexuală oferă 

cadre mai largi în care sunt predeterminate domeniul de aplicare și conținutul educației sexuale. 
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Educația sexuală stabilește o cooperare strânsă cu părinții și comunitatea pentru a 

construi un mediu favorabil. Părinții sunt implicați în educația sexuală în școală, ceea ce 

înseamnă că vor fi informați înainte ca educația sexuală să fie predată și astfel ei dispun de 

posibilitatea de a-și exprima dorințele și reținerile. Școlile și părinții se susțin reciproc pentru a 

asigura continuitatea educației sexuale. Și cooperarea cu alți constituenți (în activitatea publică 

și religioasă pentru tineret, bunăstarea tineretului, serviciile de sănătate, centrele de consiliere, 

grupuri religioase) în domeniul educației sexuale este benefică.  

 Educația sexuală se bazează pe receptivitatea la aspectele de gen pentru a asigura 

abordarea adecvată a diferitelor necesități și preocupări de gen, de exemplu, diferențele de gen 

în ceea ce privește modalitățile de învățare sau în abordarea subiectelor ce țin de sexualitate 

sunt reflectate prin alegerea metodelor adecvate. O modalitate în acest sens este separarea 

temporară pe genuri și desemnarea echipelor de cadre didactice formate dintr-un bărbat și o 

femeie. 

În centrul educației sexuale se află competența cadrelor didactice. Totuși, este important 

de evidențiat că profesorii care predau educația sexuală nu trebuie să fie neapărat profesioniști 

de grad înalt. Cadrele didactice responsabile de predarea educației sexuale, în mod ideal, ar 

trebui instruite în acest sens. Dacă niciun profesor instruit nu este disponibil, acest fapt nu ar 

trebui să fie un argument pentru a nu preda educația sexuală. Chiar în asemenea condiții, 

educația sexuală trebuie introdusă, odată cu instruirea cadrelor didactice pe parcurs.  

La organizarea instruirii, programele trebuie să ia în calcul nivelul la care 

profesorul/educatorul va preda educația sexuală – cerințele variază în funcție de tipul școlii și 

grupul de vârstă, de exemplu, un educator necesită o pregătire diferită de cea a profesorului de 

liceu.  

Profesorii competenți au nevoie de instruire în domeniul educației sexuale, precum și 

un caracter de loialitate față de subiect și motivație înaltă de predare: ei trebuie să creadă cu 

fermitate în principiile educației sexuale menționate anterior. Acest lucru implică faptul că 

administrațiile școlilor nu ar trebui să facă presiuni asupra persoanelor care nu sunt disponibile 

să predea educația sexuală; în schimb, cadrele didactice trebuie stimulate și susținute. 

O premisă importantă este disponibilitatea cadrelor didactice de a reflecta asupra 

propriilor atitudini față de sexualitate, valorile și normele societății, deoarece vor servi drept 

modele de urmat pentru elevi. Profesorii implicați în predarea educației sexuale au nevoie de 

structuri de suport și ar trebui să aibă acces și la sprijin de mentorat.  

Educatorii promovează dezvoltarea abilităților prin educația sexuală La predarea 

educației sexuale, educatorii ar trebui să ofere fapte, dar și să ajute elevii să-și dezvolte 

atitudinile și abilitățile corespunzătoare. Abilitățile de comunicare, negociere, autoanaliză, de 

luare a deciziilor și soluționare a problemelor reprezintă esența unei educații sexuale de calitate.  

Cadrele didactice și educatorii de la egal la egal utilizează constant un limbaj neutru 

atunci când vorbesc despre aspecte sexuale pentru a nu ofensa elevii și pentru a le respecta 

limitele. Aceștia fundamentează cu fermitate educația sexuală pe drepturile omului și pe 

acceptarea diversității – prin urmare, ei consideră că sexualitatea este și educație privind 

drepturile omului și diversitatea. Rolul, înțelegerea și instruirea profesorilor, precum și cadrul 

structural în care ei operează sunt extrem de importante pentru educația sexuală de înaltă 

calitate. 
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Această situație se deduce și din raportul „Educația sexuală în Republica Moldova – 

cum o face școala și ce poate diferit?” realizat de către Platforma Copiilor, ghidată de Centrul 

de Informare și Documentare privind Drepturile Copilului (CIDDC) și susținută de către OAK 

Foundation, Workshop for Civic Initiatives Foundation, Suedia și Save the Children25. Prin 

concluziile Raportului.  

În urma elaborării Raportului au fost deduse următoarele concluzii. 

- În mediul rural educația sexuală are loc mai devreme decât în mediul urban; 

- De obicei se discută la general, fără abordarea problemelor concrete din 

domeniul educației sexuale; 

- Educația sexuală începe la o etapa destul de târzie; 

- Părinții în mare parte nu se simt în stare de a purta discuții cu copiii, la 

compartimentul educației sexuale; 

- Reticența societății reprezintă în continuare un impediment pentru 

implementarea educației sexuale; 

- Profesorii nu sunt dotați cu material didactic suficient pentru abordarea 

compartimentelor conexe educației sexuale; 

Totodată, grupul de lucru pentru elaborarea raportului a prezentat un set de recomandări 

pentru instituțiile statului:  

- Să introducă treptat/gradual disciplina Educație sexuală ca obiect de bază, dar 

fără sistem de evaluare. Să abordeze subiectele legate de educație sexuală de la 

grădiniță; 

- Să includă în curriculumul de educație sexuală următoarele subiecte: relații 

sănătoase, senzualitate, identitate de gen, sănătate reproductivă, infecții cu 

transmitere sexuală (ITS), prevenirea abuzurilor și altele, ținând cont de 

interesul și nevoile copiilor la fiecare etapă de dezvoltare; 

- Să dezvolte un suport informațional accesibil tuturor cadrelor didactice cu 

privire la educația sexuală; 

- Să instruiască profesorii/profesoarele despre conținutul curriculumului, metode 

de lucru, comportamente relevante în situații de jenă, spirit de observare, 

înțelegere și conștientizare atât a reacțiilor personale, cât și ale elevilor; 

- Să consulte în mod sistematic opinia elevilor despre cum se realizează educația 

sexuală în școală, despre cum aceasta poate fi îmbunătățită și să țină cont de 

recomandările elevilor în organizarea orelor de educație sexuală; 

- Să ofere suport informațional și susținere grupului de lucru pentru formarea 

curriculumului cu subiectele menționate mai sus; 

- Prin intermediul Centrelor de sănătate, să informeze părinții despre cum să 

abordeze educația sexuală cu copiii; 

- Să instruiască medicii de familie și alți lucrători medicali despre educație 

sexuală și despre modul în care îi pot susține pe părinți să discute pe teme legate 

de educație sexuală cu copiii lor; 

- Să organizeze lecțiile într-un mod interactiv, prin prezentări, discuții libere, ce 

ar atrage interesul elevilor; 

                                                             
25 https://drepturilecopilului.md/files/educatia_sexuala_cum_o_face_scoala_si_ce_poate_fi_diferit.pdf  

https://drepturilecopilului.md/files/educatia_sexuala_cum_o_face_scoala_si_ce_poate_fi_diferit.pdf
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- Să creeze un spațiu sigur, în care să încurajeze elevii să vorbească deschis 

despre întrebările/dificultățile pe care le au în legătură cu educația sexuală; 

- Să ofere răspunsuri la întrebările/curiozitățile elevilor, chiar dacă acestea nu se 

referă la subiectul lecției. În cazul în care nu cunosc un răspuns, să fie sinceri și 

să anunțe acest lucru, apoi să se informeze și revină cu un răspuns bazat pe 

informații veridice. 
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Concluzii: 

 

În contextul celor expuse prezentăm următoarele concluzii: 

 „Educația pentru drepturile copilului” este unul din capitolele curriculumului și, 

respectiv a manualelor Educația pentru societate; 

 Conținutul Educației pentru drepturile copilului nu corespunde rigorilor prevăzute de 

Convenția ONU cu privire la drepturile copilului. Este o disciplină despre drepturile 

omului/copilului dar nu pe copil ca titular de drepturi și libertăți; 

 Instituțiile de învățământ nu dețin un număr suficient de manuale „Educație pentru 

societate”; 

 Cadrele didactice dețin calificarea de bază în alte domenii și nu posedă cunoștințe 

avansate în domeniul solicitat; 

 Programul de studii nu a fost elaborat cu implicarea copiilor; 

 Educația sexuală este un subiect tabu în sistemul național de învățământ. Programele 

școlare conțin un număr insuficient de informații la subiectul vizat. 

 Subiectul educației sexuale întâmpină o reticență din partea instituțiilor de învățământ 

și societății civile. 

  Autoritățile competente nu implementează abordarea holistică bazată pe interesele 

copilului; 
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Recomandări: 

 

În contextul celor expuse prezentăm următoarele recomandări: 

 Revizuirea curriculumului școlar la subiectul Educația pentru drepturile 

omului/copilului;  

 Ajustarea curriculumului școlar la subiectul Educația pentru drepturile copilului la 

rigorile Convenției ONU pentru drepturile copilului cu abordarea exhaustivă a tuturor 

drepturilor prevăzute în Cpnvenție. 

 Abordarea bazată pe drepturile copilului, ca deținător de drepturi și obligații; 

 Educația pentru drepturile copilului trebuie să fie centrată pe copil ca titulari de 

derepturi, cu informarea despre mecanismele de apărare;  

 Includerea în curriculumul școlar a subiectului ”educația sexuală” 

 Elaborarea manualelor de „Educație pentru societate”, pentru toate nivelurile 

învățământului general; 

 Asigurarea instituțiilor de educație cu număr suficient de manuale; 

 Implicarea copiilor în procesul de elaborare a programelor naționale de studiu pe 

segmentul drepturilor copiilor și educației sexuale; 

 Pregătirea inițială și continuă a cadrelor didactice care urmează să predea materiile 

conexe drepturilor copilului; 

 Implicarea profesioniștilor din alte domenii conexe educației pentru desfășurarea orelor 

de educație sexuală; 

 Colaborarea mai strânsă a cadrelor didactice cu părinții în scopul îmbunătățirii 

desfășurării orelor de educație sexuală; 

  Implicarea societății civile în procesul de predare a educației sexuale; 

 Asigurarea cu manualele privind „Educația pentru societate”, a tuturor claselor de studii; 

 Crearea unei specialități distincte în cadrul instituțiilor universitare specializate, în 

domeniul formării cadrelor didactice în domeniul drepturilor omului/copilului și a 

materiilor conexe drepturilor copilului.  
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